

ДЕСЯТЬ ЗОЛОТЫХ ТУРНИРОВ

О НАШИХ ХОККЕИСТАХ МЫ С ГОРДОСТЬЮ ГОВОРИМ — ДЕСЯТИКРАТНЫЕ. В САМОМ ДЕЛЕ СБОРНОЙ СССР В ЭТОМ ВИДЕ СПОРТА МОЖНО ПО ПРАВУ ГОРДИТЬСЯ. ШЕСТНАДЦАТЬ РАЗ УЧАСТВУЯ В МИРОВЫХ ЧЕМПИОНАТАХ, ОНА ДЕСЯТЬ РАЗ «ПОПАДАЛА В ЯБЛОЧКО», ДЕСЯТЬ РАЗ ЗАВОЕВЫВАЛА ПРАВО

НАЗЫВАТЬСЯ ЛУЧШЕЙ КОМАНДОЙ ПЛАНЕТЫ. ЭТО — СВОЕОБРАЗНЫЙ ЮБИЛЕЙ. И НА ПОРОГЕ НОВЫХ СОБЫТИЙ, НОВЫХ ЛЕДОВЫХ СРАЖЕНИЙ НАМ КАЖЕТСЯ УМЕСТНЫМ ОГЛЯНУТЬСЯ НАЗАД И ВСПОМНИТЬ ПРОЙДЕННЫЙ ПУТЬ.

1954

СЕНСАЦИЯ НОМЕР ОДИН

С 26 февраля по 7 марта 1954 года в столице Швеции Стокгольме, на знаменитом Королевском стадионе проходил очередной чемпионат мира. «Этот, в общем-то, совсем обычный турнир,—писала тогда «Экип», — приобретает совсем необычное значение, потому что в нем согласились выступить русские. Хотя их шансы не рассматриваются высоки, сам факт приезда советских спортсменов вызывает большой интерес».

Все в тот раз было для наших ребят впервые. Первый матч с Финляндией. Игра проходила под открытым небом, погода, как писали газеты, была сугубо... лыжной: непрерывно мела пурга. Счет открыл (это была первая шайба, заброшенная наами в официальных международных состязаниях) Александр Уваров, а к финальному свистку результат был 7:1 в нашу пользу (Уваров — 2, Бобров — 2, Крылов, Кузин, Гурышев).

Матч с Норвегией. Ворота норвежцев раньше всех поражает Александр Комаров. Общий счет 7:0 (Уколов — 3, Комаров, Гурышев, Шувалов, Кучевский).

Матч с ФРГ. 6:2. Начал Юрий Крылов. Кроме него, шайбы забросили: Гурышев — 2, Кучевский, Кузин, Шувалов.

СССР — Чехословакия. Первая шайба влетела в ворота от клюшки Всеволода Боброва, потом он добавил еще две. По одной забили Шувалов и Бычков. После этого матча шведские газеты начали писать, что «...русские довольно серьезные соперники и могут претендовать на европейское первенство».

СССР — Швейцария — 4:2. Бобров открыл счет и добавил еще одну шайбу, Шувалов и Бабич — забили по одной.

Поединок с командой хозяев чемпионата, проходивший в сильнейший снегопад, закончился вничью — 1:1. На первой минуте третьего периода счет открыл Йоста Юханссон, а за пять минут до конца Виктор Шувалов сравнял результат. Газеты единодушно писали, что этим сборным предстоит переигровка за звание чемпиона Европы. Заокеанские хоккеисты побеждали своих соперников с крупным счетом (шведов, например, — 8:0), и им заранее отдавали мировое золото.

Матч СССР — Канада принес новую сенсацию.

Первую шайбу в ворота Канады (ее тогда представляла команда «Линдхёрст моторс» из Торонто) забросил на 5-й минуте Гурышев. Затем в первом периоде Шувалов, Бобров, Бычков довели счет до 4:0.

Второй период: канадцы (Голанд)

«размочили» счет. На одну шайбу мы ответили тремя (Шувалов, Кузин, Кучевский). В последней двадцатиминутке канадец Хилл делает 2:7. С этим сенсационным результатом и закончился матч. «Русские совершили подвиг, взойдя в год своего дебюта на хоккейный престол. Они играют блестящие, и нашей монополии, по-видимому, приходит конец», — писала канадская газета «Монреаль Стар».

Советская сборная явилась полным откровением для соперников. Ее игроки многое делали не так, «как полагалось» по канадским эталонам. Не так разыгрывали шайбу (слишком много передач), не так боролись за нее (слишком мало силовых приемов), не так катались на коньках (слишком быстро!). Они не знали канадской игры и обыграли канадцев по-своему, по-русски.

Нам остается добавить, что в тот год лучшим нападающим чемпионата был прозван Всеволод Бобров. Ему же принадлежало первенство среди наших игроков по количеству заброшенных шайб (8). Виктор Шувалов забил 7, Алексей Гурышев — 5.

1956

МЫ — НА ХОККЕЙНОМ ОЛИМПЕ

Если победу в Стокгольме многие объясняли тем, что от сборной СССР ее основные соперники не ожидали такой игры, то на Олимпийских играх в Кортина д'Ампеццо (26 января — 4 февраля) она уже выступала в качестве главного фаворита и добилась блестящего успеха. В предварительных играх наши ребята обыграли Швецию — 5:1 (Бабич — 2, Кузин — 2, Бобров) и Швейцарию 10:3 (Бобров — 4, Гурышев — 2, Уколов, Уваров, Трегубов, Крылов).

В финале события складывались так: СССР — Швеция 4:1 (Гурышев — 2, Шувалов, Бобров); СССР — ФРГ 8:0 (Уваров — 2, Гурышев — 2, Бобров, Трегубов, Шувалов, Крылов); СССР — Чехословакия 7:4 (Шувалов — 3, Гурышев — 2, Бобров, Сологубов); СССР — США 4:0 (Хлыстов, Бобров, Пантиюхов, Кузин); СССР — Канада 2:0 (Крылов, Кузин).

Лучшими бомбардирами нашей сборной стали Всеволод Бобров (9), Алексей Гурышев (8) и Виктор Шувалов (5). А Николай Сологубов был назван лучшим защитником мира.

Нужно сказать, что канадцы, обыгравшие нас в 1955 году, прилагали огромные усилия, чтобы и на этот раз вырвать победу, доказать свое превосходство. И... не смогли.

Победа в Кортина д'Ампеццо имела огромное значение. Тренер олимпийской команды США Мариуччи заявил: «Русские действительно заслужили эту золотую медаль. У них поистине выдающаяся команда, и русский хоккей законно считается лучшим в мире».

Примечательным было высказывание канадской газеты «Телеграмм», выходящей в городе Торонто:

«Советские хоккеисты одержали победу над лучшей любительской командой, которую Канада смогла послать. Они доказали, что СССР вырос в великую хоккейную державу».

1963

ПОСЛЕ СЕМИЛЕТНЕГО ПЕРЕРЫВА

Успех пятьдесят шестого года был творческой вершиной старой гвардии. В нашей сборной происходила смена поколений, обкатывалась в боях талантливая молодежь.

И вот в 1963 году, в Стокгольме (7—17 марта), она во весь голос заявила о себе, вернув нашей стране мировую хоккейную корону.

Путь на пьедестал был не безоблачен.

Вот его этапы: СССР — Финляндия 6:1 (Юрзинов — 2, В. Якушев, Кузькин, Петухов, Александров); СССР — Швеция 1:2 (Старшинов); СССР — ФРГ 15:3 (Александров — 2, Петухов — 2, Старшинов — 2, Б. Майоров — 2, Ю. Волков — 2, В. Якушев, Юрзинов, Соловьев, Иванов, Е. Майоров); СССР — ГДР 12:0 (Иванов — 2, Старшинов — 2, Ю. Волков — 2, Альметов — 2, Петухов, Б. Майоров, Юрзинов, Александров); СССР — Чехословакия 3:1 (Альметов, Е. Майоров, Старшинов); СССР — США 9:0 (Рагулин — 2, В. Якушев — 2, Альметов — 2, Юрзинов, Е. Майоров, Старшинов); СССР — Канада 4:2 (Альметов, Иванов, Ю. Волков, Старшинов).

Таким образом, набрав 12 очков из 14 возможных, наша сборная вернула себе титул чемпионов. Ее лучшими бомбардирами стали Вячеслав Старшинов (8) и Александр Альметов (6).

«Обновленная русская команда», — писала после окончания турнира шведская газета «Свенска дагбладет», — представляет собой сплав небывалой скорости и техники, взарта и рассудительности. Это команда экстра-класса».

1964 ОПЯТЬ НА ОЛИМПЕ

Олимпийским чемпионом шестидесятого года стали хоккеисты США, сумевшие подготовить сильную команду. Канадцы считали себя олимпийскими неудачниками и тщательно готовились к поединкам в Инсбруке (27 января — 8 февраля).

«Наша сборная готова, как никогда, и вряд ли найдется соперник, который сумеет ее победить», — писала не без хвастовства газета «Фри пресс».

Такой соперник все-таки нашелся: в решающем поединке наши парни переиграли канадцев со счетом 3:2, хотя борьба и в самом деле была на редкость трудной (0:1, 2:1, 1:0). Голы у нас в этом поединке забили Евгений Майоров, Вячеслав Старшинов и Вениамин Александров.

Победила сборная СССР и во всех других встречах. Счет против команды США — 5:1 (Фирсов, В. Якушев — 2, Б. Майоров, Старшинов); против Чехословакии — 7:5 (Александров, Альметов, Фирсов, Локтев, Петухов, Иванов, В. Якушев); против Финляндии — 10:0 (Б. Майоров — 3, Старшинов — 2, В. Якушев, Кузькин, Локтев, Александров, Рагулин); против Швейцарии — 15:0 (Петухов — 3, Старшинов — 3, Иванов — 2, В. Якушев — 2, Александров, Рагулин, Фирсов, Локтев, Л. Волков); против ФРГ — 10:1 (Альметов — 2, Локтев, Фирсов, Б. Майоров — 2, В. Якушев, Л. Волков — 2, Кузькин); против Швеции — 4:2 (Рагулин, Иванов, Л. Волков, Кузькин).

Лучшими бомбардирами нашей команды стали Виктор Якушев (9) и Вячеслав Старшинов (8). Советский защитник Эдуард Иванов был включен в число трех лучших игроков чемпионата.

«Русские еще раз убедили нас в том, что их команда является непревзойденной. Они создали сборную без слабых мест. Все золото мира принадлежит ей по праву», — отмечал австрийский обозреватель Иоганн Шталь.

Можно лишь добавить, что это была счастливейшая пора нашей сборной — молодость, сдобренная опытом. И Александров, и Якушев, и Старшинов, и Май-

оровы, и Иванов, и Рагулин, и Давыдов, и Кузькин уже так много знают и умеют. И у них все еще впереди. А что говорить о таком, как Фирсов, эра которого в сборной только что начиналась!

1965

«ТАКОГО
НЕ БЫВАЛО...»

Финский город Тампере. 4—14 марта. Очередной форум сильнейших мастеров клюшки. Французская газета «Экип» на кануне соревнования напечатала на первой полосе огромный заголовок: «Сумеет ли кто-нибудь на этот раз остановить Россию?»

Нет, не сумели. Выиграв у сборной Финляндии — 8:4 (Альметов, Ионов, Б. Майоров, В. Якушев — 2, Иванов, Александров, Л. Волков); у сборной Норвегии — 14:2 (Альметов — 3, Старшинов — 3, Б. Майоров — 2, Локтев — 2, Ионов, В. Якушев, Л. Волков, Ю. Волков); у ГДР — 8:0 (Альметов, Ионов, Л. Волков, Локтев, Старшинов, Фирсов — 3); у США — 9:2 (Альметов, Б. Майоров, В. Якушев, Александров, Локтев — 3, Фирсов, Кузькин); у сборной Швеции — 5:3 (Альметов, Ионов, Александров, Старшинов, Фирсов); у Чехословакии — 3:1 (Л. Волков, Старшинов, Кузькин); у Канады — 4:1 (Ионов, Б. Майоров, Александров, Локтев), сборная СССР набрала 14 очков из 14 возможных и вновь взошла на высшую ступень пьедестала почета.

Лучшими мастерами завершающих бросков проявили себя на этот раз Александр Альметов и Константин Локтев — по 7. Вячеслав Старшинов был объявлен сильнейшим нападающим мира.

«Такого не было уже 13 лет. С тех пор, как хоккеисты Канады, выиграв олимпийский турнир 1952 года в Осло, в третий раз подряд стали чемпионами мира, никому не удавалось повторить их рекорд. Вот уже два года подряд сборная СССР выигрывает стопроцентно все матчи чемпионата. Даже канадцы в пору их безраздельного господства на рубеже 40-х и 50-х годов не могли похвастаться такими высокими показателями», — писала финская газета «Суомен урхейлulehti».

1966

«ЕЩЕ СИЛЬНЕЕ
ЧЕМ ПРЕЖДЕ»

Хоккей разрастается вглубь и вширь. Он давно перестал быть уделом лишь северных стран, и местом очередного чемпионата мира (3—13 марта) стала солнечная Любляна — уютный, веселый югославский город.

Здесь наша сборная продолжила свой победный марш. Победа над Польшей 8:1 (Рагулин, Старшинов — 3, Александров — 2, Б. Майоров, Фирсов). Убедительный счет в матчах с США — 11:0 (Рагулин — 2, Старшинов, Александров, Б. Майоров, В. Якушев, Викулов — 2, Альметов, Полупанов, Локтев); ГДР — 10:0 (Старшинов, Александров, Б. Майоров, Викулов, Альметов — 2, Локтев — 2, Зайцев — 2) и Финляндией — 13:2 (Рагулин, Старшинов — 2, Александров — 3, В. Якушев, Альметов, Локтев, Брежнев — 3, Кузькин). Боевая ничья со

Швецией — 3:3 (Александров, Старшинов, Фирсов). Победа над Канадой — 3:1 (Александров, Викулов, Зайцев) и более чем убедительный выигрыш у Чехословакии — 7:1 (Старшинов — 3, Альметов, Брежнев, Локтев, Фирсов).

Лучшими бомбардарами сборной стали Вячеслав Старшинов (11) и Вениамин Александров (9). Константин Локтев был признан лучшим нападающим турнира.

«Сборная СССР сыграла в Любляне еще сильнее, чем прежде. Она выросла в такую грозную силу, что создалось впечатление, будто еще очень долго никто не сможет носить имя лучшей, сильнейшей команды мира», — писал «Чехословенски спорт».

1967

ОТЧАЙНАЯ ПОПЫТКА
КАНАДЦЕВ

Канадцы уже давно отказались от посылки клубных команд на чемпионат мира. На этот раз они ввели в сборную и бывшую звезду профессионального хоккея — защитника Карла Бревера, входившего недолго до этого в символические сборные НХЛ.

Матч СССР — Канада на чемпионате мира в Вене (18—29 марта) был невероятно острый, редкий по напряжению. И в нем со счетом 2:1 (0:1, 1:0, 1:0) победили наши ребята. Голы забили Старшинов и Фирсов.

Результаты остальных встреч таковы: СССР — Финляндия 8:2 (Альметов — 2, Старшинов, Кузькин, Полупанов, Фирсов — 2, Ярославцев); СССР — США 7:2 (Альметов, Старшинов, Александров — 2, Рагулин — 2, Викулов); СССР — ГДР 12:0 (Альметов, Старшинов, Полупанов — 4, Фирсов — 2, Александров, Викулов, А. Якушев, Б. Майоров); СССР — ФРГ 16:1 (Альметов, Кузькин, Полупанов — 4, Фирсов — 3, Александров — 4, Викулов — 2, Б. Майоров); СССР — Швеция 9:1 (Альметов — 3, Полупанов, Фирсов — 2, Викулов — 2, В. Якушев), СССР — Чехословакия 4:2 (Полупанов, Фирсов, В. Якушев, Зайцев).

После турнира Карл Бревер заявил, что сборная СССР готова к встречам с командами НХЛ.

Лучшие бомбардирсы сборной — Виктор Полупанов и Анатолий Фирсов — по 11 шайб. Лучшим защитником чемпионата был объявлен Виталий Давыдов, лучшим нападающим — Анатолий Фирсов.

1968

«ТРУДНЕЙ, ЧЕМ
ВСЕГДА, НО...»

Три комплекта золотых медалей привезли на Родину наши парни из олимпийского Гренобля. «Победа досталась им трудней, чем всегда, но слава сильнейших хоккеистов по-прежнему прочно остается за русскими», — писала после окончания турнира газета «Экип».

Рассмотрим результаты олимпийского турнира (6—17 февраля). СССР — Финляндия — 8:0 (Старшинов — 2, Полупанов, Мидаков — 2, Зимин — 2, Фирсов); СССР —

ГДР — 9:0 (Старшинов, Мишаков, Фирсов — 3, Александров, Викулов — 2, Зайцев), СССР — США — 10:2 (Старшинов, Полупанов — 2, Фирсов — 3, Кузькин, Блинов — 2, Монсеев); СССР — ФРГ — 9:1 (Старшинов, Полупанов — 2, Фирсов, Александров, Монсеев; Ионов, Б. Майоров — 2); СССР — Швеция — 3:2 (Фирсов — 2, Блинов); СССР — Чехословакия — 4:5 (Полупанов, Блинов, Б. Майоров — 2); СССР — Канада — 5:0 (Старшинов, Мишаков, Зимин, Фирсов — 2).

Лучшим бомбардиром сборной стал Анатолий Фирсов (12). Он же был признан лучшим нападающим чемпионата.

1969 ПО НОВОЙ ФОРМУЛЕ

Чемпионат мира 1969 года в Стокгольме (15—20 марта) проводился по новой формуле: команды встречались друг с другом дважды. Это предъявило повышенные требования к физической и морально-волевой подготовке участников, исключая любые элементы случайности, делало каждый отдельный итог и результат выступления в целом еще весомее и определеннее.

Вот как выглядело выступление сборной СССР. Против команды США — 17:2 в первом матче (Юрзинов — 2, Мальцев, Фирсов — 4, Михайлов — 2, Петров, Харламов, Старшинов — 4, Мишаков, Паладьев) и 8:4 (Юрзинов, Фирсов, Михайлов, Петров, Харламов, Мишаков — 2, Паладьев).

СССР — Швеция — 4:2 (Мальцев, Михайлов, Харламов, Старшинов) и 3:2 (Михайлов — 2, Петров).

СССР — Канада — 7:1 (Викулов — 2, Фирсов — 2, Харламов — 2, А. Якушев) и 4:2 (Мальцев, Михайлов — 2, Ромишевский).

СССР — Финляндия — 6:1 (Мальцев, Фирсов, Михайлов, Петров — 2, Паладьев) и 7:3 (Мальцев, Фирсов, Петров, Зимин, Старшинов, Мишаков, Паладьев).

СССР — Чехословакия — 0:2 и 3:4 (Фирсов, Харламов, Рагулин).

Лучшим бомбардиром сборной вновь стал Анатолий Фирсов (10).

Нужно сказать, что в этом турнире борьба была на редкость упорной. Три сборные — СССР, Швеция и Чехословакия — набрали одинаковое количество очков — по 16, и только лучшая разность забитых и пропущенных шайб (у нас 53 — 23, у Швеции 45 — 19, у Чехословакии 40 — 20) вывела нашу сборную на первое место.

На этом турнире произошла и еще одна сенсация — впервые сборная Канады, не так давно бывшая гегемоном в мировом хоккее, проиграла больше половины матчей и оказалась в числе аутсайдеров.

Мальцев) и 16:1 (Михайлов — 3, Харламов — 3, Петров, Викулов, Полупанов, Фирсов — 2, Мальцев — 2, Старшинов, А. Якушев — 2).

СССР — ГДР — 12:1 (Харламов, Петров, Викулов, Фирсов, Мальцев — 4, Старшинов, Мишаков — 3) и 7:1 (Михайлов, Харламов, Фирсов, Старшинов, А. Якушев, Мишаков — 2).

СССР — Польша — 7:0 (Михайлов, Викулов — 3, Фирсов, Мальцев — 2) и 11:0 (Михайлов — 2, Харламов, Полупанов, Мальцев — 4, Мишаков, Шадрин, Никитин).

СССР — Чехословакия — 3:1 (Викулов — 2, Мальцев) и 5:1 (Петров, Викулов — 2, Фирсов, Старшинов).

СССР — Швеция — 2:4 (Харламов, Старшинов) и 3:1 (Петров, Викулов, Мальцев).

Лучшим бомбардиром сборной стал 20-летний Александр Мальцев — 15 шайб (рекорд для наших нападающих). Он же был провозглашен лучшим нападающим чемпионата. Советская сборная, набрав 18 очков, восьмой раз подряд завоевала звание чемпиона мира. На втором месте оказалась сборная Швеции (15 очков), на третьем — сборная Чехословакии (11 очков).

«Победив в восьмой раз подряд, — писал известный шведский хоккеист и обозреватель Свен Юханссон («Тумба»), — сборная Советского Союза доказала, что ей сегодня нет равной в мире. Вклад русских в развитие мирового хоккея огромен. Прежде всего благодаря им любительский хоккей получил в Европе такое широкое распространение, набрал такую могучую силу. Если мы говорим о Канаде, как о родине игры с шайбой на льду, то Россия сегодня бесспорно — царство хоккея, страна, где ему поклоняются, где растут великолепных игроков и создают непобедимые команды».

Этими словами большого мастера хоккея мы и закончим свой обзор.

Сборная СССР — десятикратный чемпион мира. Впереди очередной форум сильнейших, и мы от души пожелаем нашим хоккеистам начать второй десяток в счете своих славных «золотых» побед.

Ю. ЛУКАШИН

ЧЕМПИОНАТЫ. ЧЕМПИОНЫ. ШАЙБЫ.

Итак, закончен рассказ о пути нашей хоккейной сборной, о ее победах. А теперь, дорогие товарищи читатели, мы предлагаем Вашему вниманию подготовленную автором этой статьи, весьма любопытную, на наш взгляд, таблицу. Она поможет вам увидеть главную хоккейную дружину в динамике ее выступлений, увидеть вклад, который внес в копилку побед каждый спортсмен.

Коротко о содержании. В первой графе перечислены фамилии всех мастеров клюшки, выступавших за сборную СССР — чемпиона мира. Следующие десять граф помечены годами, в которых сборная добывалась «золотых» успехов. Цифры, стоящие в графах, отмечают количество шайб, заброшенных спортсменом в чемпионате каждого года. Предпоследняя графа суммирует, сколько раз тот или иной игрок завоевывал в составе команды звание чемпиона мира, а последняя — общее число шайб, заброшенных им в ворота соперников.

ЧЕМПИОНАТЫ. ЧЕМПИОНЫ. ШАЙБЫ.

	1954	1956	1963	1964	1965	1966	1967	1968	1969	1970	ЗВАНИЯ ЧЕМПИОНА ВСЕГО ЗАДРО ДОБЯВЛЕНЫ
БРЯТАРИИ	0	0	—	—	—	—	—	—	—	2	
Н. ПУЧКОВ	0	0	—	—	—	—	—	—	—	0	
Г. МАРТЫЧАН	0	0	—	—	—	—	—	—	—	0	
В. КОННОВАЛЕНКО	—	0	0	0	0	0	0	—	0	7	
Б. ЗАЙЦЕВ	—	0	0	—	—	—	—	—	—	2	
В. ЗИНГЕР	—	—	0	0	0	0	0	—	—	5	
В. ПУЧКОВ	—	—	—	—	—	—	—	0	—	1	
В. ТРЕТЬЯК	—	—	—	—	—	—	—	0	1		
А. ВИНОГРАДОВ	0	—	—	—	—	—	—	—	—	1	0
П. ЖИБУРТОВИЧ	0	—	—	—	—	—	—	—	—	1	0
Д. ЧУКОЛОВ	3	1	—	—	—	—	—	—	—	2	4
Г. СИДОРЕНКОВ	0	0	—	—	—	—	—	—	—	2	0
А. КУЧЕВСКИЙ	3	0	—	—	—	—	—	—	—	2	3
Н. СОЛОГОБОВ	—	1	1	—	—	—	—	—	—	2	2
И. ТРЕГУБОВ	—	2	—	—	—	—	—	—	—	1	2
А. РАГУЛИН	—	2	3	0	4	2	0	1	0	8	12
В. КУЗЬКИН	—	1	2	2	1	2	1	0	—	7	9
Э. ИВАНОВ	—	4	6	2	—	0	—	—	—	4	12
В. ДАВЫДОВ	—	0	1	0	0	0	0	0	0	8	1
О. ЗАЙЦЕВ	—	0	—	3	1	1	—	—	—	4	5
В. БРЕЖНЕВ	—	—	0	4	—	—	—	—	—	2	4
В. НИКИТИН	—	—	—	—	0	—	—	—	—	1	2
В. БЛИНОВ	—	—	—	—	—	4	—	—	—	1	4
И. РОМИШЕВСКИЙ	—	—	—	—	—	0	1	0	3	1	
Е. ПАЛАДЬЕВ	—	—	—	—	—	4	0	2	4		
В. ЛУТЧЕНКО	—	—	—	—	—	0	0	2	0		
В. ВАСИЛЬЕВ	—	—	—	—	—	0	1	0			
Е. БАБИЧ	1	2	—	—	—	—	—	—	—	2	3
В. ШУВАЛОВ	7	5	—	—	—	—	—	—	—	2	12
В. БОБРОВ	8	9	—	—	—	—	—	—	—	2	17
В. КУЗИН	3	4	—	—	—	—	—	—	—	2	7
А. УВАРОВ	2	3	—	—	—	—	—	—	—	2	5
Ю. КРЫЛОВ	2	3	—	—	—	—	—	—	—	2	5
М. БЫЧКОВ	2	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
А. ГУРЫШЕВ	5	8	—	—	—	—	—	—	—	2	13
Н. ХЛЫСТОВ	0	1	—	—	—	—	—	—	—	2	1
А. КОМАРОВ	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1
Ю. ПАНТОХОВ	—	1	—	—	—	—	—	—	—	1	1
В. НИКИФОРОВ	—	0	—	—	—	—	—	—	—	0	0
В. ЯКУШЕВ	—	4	9	4	2	2	—	—	—	5	24
А. АЛЬМЕТОВ	—	6	5	7	5	8	—	—	—	5	31
А. АЛЕКСАНДРОВ	—	4	7	4	9	7	2	—	—	6	33
Е. МАЙОРОВ	—	3	3	—	—	—	—	—	—	2	6
В. СТАРШИНОВ	—	8	6	11	4	6	6	5	8	54	
Б. МАЙОРОВ	—	3	7	5	3	2	4	—	—	6	24
С. ПЕТУХОВ	—	4	4	—	—	—	—	—	—	2	8
В. ЮРЗИНОВ	—	5	—	—	—	—	3	—	—	2	8
Ю. ВОЛКОС	—	5	—	1	—	—	—	—	—	2	6
Ю. ПАРАМОШИН	—	0	—	—	—	—	—	—	—	1	0
Ю. ЛОСТЕК	—	6	7	5	—	—	—	—	—	3	18
Л. ВОЛКОС	—	6	4	—	—	—	—	—	—	2	10
А. ФИРСОВ	—	6	5	3	11	12	10	6	7	53	
А. ИОНОВ	—	—	—	4	—	—	1	—	—	2	5
В. ВИКУЛОВ	—	—	—	—	4	6	2	2	10	5	24
В. ПОЛУПАНОВ	—	—	—	—	1	11	6	—	2	4	20
В. ЯРОСЛАВЦЕВ	—	—	—	—	—	1	—	—	—	1	1
А. ЯКУШЕВ	—	—	—	—	—	1	—	1	3	3	5
Е. ЗИМИН	—	—	—	—	—	—	3	1	—	2	4
Е. МИШАКОВ	—	—	—	—	—	—	4	5	6	3	15
Ю. МОНСЕЕВ	—	—	—	—	—	—	2	—	—	1	2
Б. МИХАЙЛОВ	—	—	—	—	—	—	9	7	2	16	
В. ПЕТРОВ	—	—	—	—	—	—	6	5	2	11	
В. ХАРЛАМОВ	—	—	—	—	—	—	6	7	2	15	
А. МАЛЬЦЕВ	—	—	—	—	—	5	15	2	20		
В. ШАДРИН	—	—	—	—	—	—	1	1	1	1	

ПОДРЯД ВОСЬМИКРАТНЫЕ 1970

Формула чемпионата, вновь проходившего в Стокгольме после отказа от проведения турнира канадцами, осталась неизменной. Ход игр сложился так.

СССР — Финляндия — 2:1 (Петров,